

В диссертационный совет 73.2.012.05 при
Таджикском национальном университете
(734025, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, проспект Рудаки 17)

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Нуриддиновой Мунисы Раймалихоновны
на тему «Уроки урегулирования конфликта и постконфликтного
восстановления в Республике Таджикистан: историко-международные
аспекты (1994-2000 гг.)», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История
международных отношений и внешней политики**

Диссертация М. Р. Нуриддиновой посвящена важной и востребованной с точки зрения научного исследования теме. Это первое целостное исследование на эту тему, так как изучение уроков урегулирования и постконфликтного восстановления в Республике Таджикистан необходимо для выявления тенденции развития современных межгосударственных отношений, эволюции региональной и международной системы, а также анализа потенциала миротворческих институтов. На таком уровне эту тему ещё никто не исследовал, хотя некоторые учёные уже обращались к ней в своих научных статьях и монографиях.

Необходимо отметить тот факт, что сегодня мало удачных примеров успешной реализации политики национального примирения, которые можно взять в качестве эталона для подражания. С учётом трагических событий в ряде стран, в частности в Афганистане, межэтнические проблемы в Индии, Исламской Республике Пакистан и т.д., реализация политики национального примирения в Республике Таджикистан с научной и практической точки зрения действительно остается актуальной и востребованной.

Диссертанту удалось воссоздать целостную картину выявления уроков урегулирования межтаджикского конфликта и постконфликтного восстановления Республики Таджикистан на основе анализа научных работ. Такая работа имеет не только научную ценность, но и представляет практический интерес. Ибо речь идёт об историко-международные аспекты мирного процесса и постконфликтного восстановления Республики Таджикистан, которая выступила в качестве предмета исследования.

Автореферат диссертационной работы М. Р. Нуриддиновой позволяет выделить элементы научной новизны проведенного исследования, которая

заключается в том, что в нем изучен межтаджикский конфликт и роль миротворчества в его урегулировании и постконфликтном восстановлении. Определяющим для научной новизны является то, что впервые в таджикской исторической науке исследуются внутривнутриполитическая и международная заслуга Эмомали Рахмона в разработке и реализации формулы мира в Республике Таджикистан, также внешнеполитические факторы урегулирования межтаджикского конфликта и постконфликтного восстановления в стране и международные уроки урегулирования межтаджикского конфликта и постконфликтного восстановления в республике.

Выполненное диссертантом исследование имеет хорошо проработанную источниковедческую основу рассматриваемой проблемы. Автором использован большой пласт научной литературы, нормативно-правовых документов, что дает основание считать выводы, сделанные в диссертации, в достаточной мере обоснованным. Несомненным достоинством диссертации является обращение к источникам и литературе на русском и таджикском языках.

Методологическую основу исследования межтаджикского конфликта и постконфликтного восстановления в стране составили теория конфликтов, концепция классификации конфликтов, концепции управления, разрешения и предупреждения социальных конфликтов, социально ориентированные теории средств массовой информации, их роль в процессе урегулирования конфликтов.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что полученные результаты могут быть использованы при дальнейшем изучении внутренних межэтнических конфликтов. Выводы и результаты исследования заинтересуют историков, международников, социологов, политологов, журналистов, философов для анализа урегулирования аналогичных ситуаций.

Проведенный автором диссертации комплексный анализ межтаджикского конфликта и постконфликтного восстановления в республике определяет высокую практическую значимость данной работы, которая могут быть использованы государственными структурами для предотвращения межнациональных, межэтнических, межконфессиональных конфликтов, реализации политики национального согласия и постконфликтного восстановления.

Диссертант написала ценную и добротную работу. Структура работы гармонирует с её целью и задачами и позволила их достичь и решить в научном ключе. Работа имеет чёткую внутреннюю логику и строение, и диссертанту удалось достичь поставленные цель и задачи на материале трёх глав. Очевидно, что для этого нет необходимости в написании дополнительных глав.

Соискатель правильно сформулировал практическую значимость собственного исследования. Результаты диссертационной работы, несомненно, серьёзно обогатят новыми фактами, материалами и идеями историческую науку.

Автореферат диссертации позволяет сделать вывод, что исследование выполнено на должном научном уровне и соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор М. Р. Нуриддинова заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Доцент кафедры дипломатии и международных отношений
Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан,
кандидат исторических наук

Насридинзоđa Меъроđжиддин
Насридин

Подпись М.Н. Насридинзоđa
заверяю
Начальник управления кадров,
делопроизводства и специальных
работ Академии государственного
управления при Президенте
Республики Таджикистан

24.12.2024г.



Зоирхонзоđa Фаромуз
Зоирхон